



法律护航新业态 工会驿站再升级

为进一步提升工会服务新就业形态劳动者的质效，近日，苏州市总会在太仓举办工会驿站品质提升现场见学暨新业态领域庭审观摩活动，通过庭审观摩、现场见学等形式，进一步强化法治共识，推动驿站升级。

当天，在太仓市工人文化宫举办了新业态劳动争议巡回审判庭观摩活动。庭审过程中，围绕新业态领域劳动纠纷案件，法官严谨审理、充分质证，清晰呈现法律适用与争议焦点。参与人员通过零距离观摩，深刻认识到依法依规处理劳动纠纷的重要性，有效增进了新业态领域劳动纠纷依法治理共识，为基层工会开展新业态领域劳动法律工作提供了生动范例。此次活动作

为五一劳动法治宣传服务月的重要内容，进一步提升了工会干部和新业态劳动者的法治意识。

随后，苏州各市区工会干部走进工会驿站（外卖配送行业服务站点）、太仓市新就业形态劳动者服务中心、工会驿站（快递行业服务站点），深入了解工会驿站建设与服务创新模式。各个工会驿站结合自身特色，展示了丰富多样的服务功能。工会驿站（外卖配送行业服务站点）为骑手提供休息洗漱、充电换电、热菜热饭等服务的同时，还举办免费理发、优惠修车等惠民活动，体现人文关怀；太仓市新就业形态劳动者服务中心整合多方资源，与人社、司法等部门合作，提供法律咨询、心理服务、就业帮扶等专业化

服务；工会驿站（快递行业服务站点）依托区位优势，为快递员们打造便捷高效的服务空间，是分拣员、快递员的温馨港湾。现场见学活动让参会人员直观感受到工会驿站品质提升的创新实践，为各地工会驿站建设管理提供了可借鉴的经验，助力构建更完善的“10分钟苏州工会服务圈”。

本次活动是推进数智工会建设、维护户外劳动者权益的重要举措，一方面加强了劳动法宣传，提升了新就业形态领域依法治理水平；另一方面促进了工会驿站建设经验交流，推动服务阵地优化升级，进一步增强了工会组织在新就业形态劳动者中的凝聚力和影响力。

苏工萱

移动体检车送上“零距离”暖“新”服务

6月5日至7日，江苏省总工会的移动体检车驶入常熟市交通机动车综合性能检测中心、服装城时尚中心广场和中通长三角电商快递产业园，为货车司机、网约车司机、网络直播从业人员、快递员等近500位新就业群体送上“零距离”健康服务。

“做直播一坐就是五六个小时，脖子、腰经常疼。这次活动可以免费做骨密度检查，不仅避免了去医院排队的麻烦，而且比去医院检查得还细致。”网络主播李珊珊说。此次健康行动在服务内容上持续“做加法”，针对新业态劳动者长期饮食不规律、劳动强度高、久坐等职业特点，不仅量身定制了包含血常规、肿瘤标志物、胸部CT、骨密度检测等项目的体检套餐，而且聚焦新业态职业风险开展急救技能培训，现场教授心肺复苏等实

用技能，为考核合格者颁发急救员证书。

与此同时，在服务距离上“做减法”，实施“送检上门”模式，将流动体检车开进新业态劳动者集中的企业园区，为“跑在路上”的快递员、货车司机，“守在镜头前”的网络主播省去奔波成本，让工会的健康关怀触手可及。“政府和工会把免费体检送到工作地，项目全还不用花钱，真正帮我们解决了后顾之忧。”网约车司机薛兰付感慨道。

除免费体检外，在活动现场，常熟市交通局、常熟市人社局等7个与新就业形态相关的职能部门还组建了暖“新”集市，为新就业形态劳动者提供反诈宣传、劳动者权益保护、法律咨询等各类咨询服务，让政策福利与贴心关怀一站式抵达。

近年来，常熟市总工会不断丰富服务内

容供给。在权益保障方面，成立了新业态劳动者权益联合调处中心，推进货车司机行业工会签订苏州首份集体合同。在困难帮扶方面，出台新业态劳动者困难帮扶救助制度，设立每年100万元的专项关爱基金。针对新业态劳动者职业发展瓶颈，每年投入100万元素质提升补助基金，提供每人最高5000元学历提升补贴和2500元就业技能补贴。服务距离的“减法”延伸至工会驿站建设。围绕“15分钟服务圈”，常熟市总工会在新业态劳动者重点区域优先布局服务阵地，以G524国道司机之家为代表，实现阵地建设精准触达。目前，全市建成176个工会驿站服务站点，建设数量居苏州大市前列，其中货车司机之家5个，网约车司机服务驿站3个。

常熟市总

劳模进校园，匠心筑梦育新人

近日，吴江区震泽镇“劳模工匠进校园”活动暨“匠心丝韵”课程发布仪式在震泽实验小学举行，围绕“劳模精神进校园，匠心筑梦育新人”这一主题，大力弘扬劳模精神，深化新时代劳动教育。全国劳动模范、太湖雪丝绸股份有限公司董事长胡毓芳进行授课。

活动中，胡毓芳围绕“蚕的一生”娓娓道来，为学生们带来了一堂生动而深刻的劳动教育课，并鼓励学生克服困难、迎难而上、百折不挠，做一个热爱劳动、勤于劳动、勇于创

新的“小蚕宝”。

今年，吴江区震泽镇总工会联合太湖雪蚕桑文化园创新“劳模工匠进校园”形式，共同开发了适合不同阶段的课程，将劳模精神融入课程体系。现场，震泽镇“匠心丝韵”课程发布，推出“我是勤劳的小蚕宝”“像蚕一样执着，才能像丝一样闪亮”“春蚕织梦、丝路芳华”三种针对不同年龄段的课程，以榜样力量丰盈生命，以劳模精神涵养童心，培育更多具有匠心的新时代好少年。

现场，“春蚕精神”讲师团首批成员代表获颁聘书。这支充满力量的队伍将带着劳模的故事、匠心的温度、蚕桑的智慧走进更多课堂，点亮更多心灵。太湖雪蚕桑文化园“震泽镇劳动教育实践基地”授牌，为学生学习蚕桑文化、体验劳动之美开辟新天地，太湖雪蚕桑文化园还与震泽幼儿园、震泽实验小学、震泽初级中学签订合作协议，共同推进课程共建、研学实践等深度合作，将劳模精神浸润学生心田。

吴江区总

本栏编辑/胡乐耘



公路被封锁，汽车遭焚烧，执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹，直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶，一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突，“天使之城”的骚乱也正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

党争斗法

洛杉矶之乱的导火索是移民问题。连日来，美国联邦执法机构在洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动，引发当地民众抗议。美国总统特朗普7日晚下令派遣国民警卫队人员进入洛杉矶地区，被认为是1965年以来美国总统首次在未获得州长请求的情况下调动州国民警卫队。8日，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生激烈冲突。9日，美军北方司令部确认约700名海军陆战队士兵已完成动员。

美国两党各执一词。加利福尼亚州由民主党主政，州长纽森常被称为特朗普在民主党“蓝州”的“头号政治对手”。围绕抗议和骚乱，两人隔空“交火”。特朗普在社交媒体

发文抨击加州和洛杉矶的民主党主政者“无能”，宣称将“把洛杉矶从移民入侵中解放出来”。纽森则称，这是“由华盛顿引发的混乱”，派遣国民警卫队“只会加剧紧张局势”。

22名民主党籍州长8

日发表联合声明，谴责特朗普

普遣国民警卫队，而共和党人则纷纷对特

朗普的举措表示支持。这不少美国人想

起，去年得州与联邦政府围绕边境安全与移

民潮“斗法”时，25名共和党籍州长发表联合

声明支持得州。

美国媒体也因不同党派倾向展现出两

种截然不同的叙事。倾向于共和党的媒体

福克斯新闻台把非法移民称作“最恶劣的犯

罪分子”“暴力犯罪者”；倾向于民主党的媒

体则侧重这样的细节：“约20名蒙面执法人员冲入餐馆，给没有合法证件的服务员戴上手铐，向餐馆外抗议者发射闪光弹……”

在移民问题上，共和党主张驱逐非法移

民，民主党则倾向于相对宽松的移民政策。

两党把移民议题作为党争武器，挑动舆论、

争夺选票，但移民问题从未得到真正解决。

特朗普政府上台以来，采取一系列逮捕、驱

逐非法移民的强硬措施，引发民主党人强烈

反弹。这次骚乱成为矛盾积聚的一次喷发，

其背后是充满党派色彩的政治斗法。

戾气滋生

移民问题只是两党争斗的引爆点之

洛杉矶之乱凸显特朗普政府与加州裂痕加深

8日早晨，由美国总统特朗普直接通过总统备忘录派遣的2000名加利福尼亚州国民警卫队队员进驻洛杉矶地区。

这一行动对平息此前两日联邦执法人员与当地社区居民之间的冲突作用有限，因为这些冲突规模本就在当地警方可控范围内，按照洛杉矶市长巴斯的说法，7日晚整晚，大约只有120名抗议者出现在街头。

但这一行动已足以写入历史书。美国法律专家称，这是自1965年以来总统首次在未获得州长请求的情况下调动州国民警卫队，进一步凸显了由共和党执掌的联邦政府与民主党占主导的加州地方政府之间的尖锐矛盾。

一方面，本次洛杉矶两日冲突的导火索——抓捕非法移民，长期以来一直是加州政府与联邦政府之间的斗争主题，在共和党人执掌时这种斗争尤为激烈。

这次美国移民与海关执法局等机构之

所以在南加州地区展开严打搜捕非法移民，直接原因是落实特朗普政府命令，完成抓捕非法移民任务指标。但加州作为美国第一大州，长期以来依赖各路移民发展经济，有对他们实施保护的传统，因此，加州政府与主张反非法移民观念的联邦政府之间的矛盾不断加深。

特朗普第一次担任总统时，加州便因非法移民问题多次与华盛顿发生言论冲突和法律纠纷，2017年加州通过了《加州价值法》，明确了加州本地执法机构不得参与或协助联邦机构执法人员针对非法移民的任何行动。2024年，加州用于移民法律援助的花费超过了6000万美元，其中相当一部分就是用于帮助他们与联邦机构打官司。就在上周，加州议会开始审议一系列提案，要求进一步限制联邦机构人员去学校、医院、收容所等地抓捕非法移民。

这些措施的确给联邦机构执法造成不少

障碍。外来执法人员在加州本地社区特别是外来移民聚集的社区强行执法，遭居民唾骂围堵，早不是什么新鲜事，本次冲突，联邦执法机构仗大，抗议规模和烈度自然也大。

另一方面，本次洛杉矶两日冲突也是特朗普再次执政后，加州与联邦政府一系列冲突积累后的爆发点。自特朗普再次就任总统以来，联邦政府与加州之间在洛杉矶山火救援、汽车排放标准制定、全面“对等关税”政策、外国留学生签证等一系列问题上不断摩擦和对抗。加州州长纽森5月3日在接受采访时强调，加州与华盛顿之间存在着从地理上到认知上的遥远距离。

就在洛杉矶冲突爆发前一天，美国有线电视新闻网披露特朗普正指示政府机构研究如何大规模削减乃至终止向加州拨付联邦资金。纽森对此回应说，如果联邦政府如此行事，加州人将不再向联邦交税。纽森的这一表态在美国社交媒体上引发热议。尽



太仓构建“工匠精神+职业启蒙”育人矩阵

为充分发挥劳模先进德育润智的示范作用，太仓市总工会联合太仓市教育工会持续深化“劳模工匠进校园”活动品牌建设，在去年多元化劳模先进课程资源基础上，今年邀请基层警官、资深媒体人、水务工程师等不同领域劳模代表加入讲师队伍，构建起“工匠精神+职业启蒙”的立体化育人矩阵。

此次“劳模工匠进校园”系列活动的课程体系实现多维度升级，通过不同行业劳模代表的动情讲述、传道授业，展现劳模精神、劳

动精神、工匠精神的多元表达，旨在引领学生群体在职业认识中感悟责任担当，在职业比对中发现人生志趣，在职业思考中树立理想信念信念。自4月初活动启动以来，已开展专题讲座18场，惠及学生群体近5000人次。

据悉，太仓市总工会将持续推进“劳模工匠进校园”活动，持续优化劳模先进课程资源，不断丰富线上线下宣讲形式，推动劳模精神、劳动精神和工匠精神系统化、精准化浸润学生成长。

太仓市总

以法护“新”

为着力提升职工群众法治素养，相城区总工会近期开展“五一劳动法治宣传服务月”活动，全区各级工会积极响应，组织开展了系列化、多层次的法治宣传服务活动。

相城区总工会启动“以法护‘新’·共创和谐”五一劳动法治宣传服务月活动，走进高铁新城工匠之家，聚焦保障建筑工人劳动权益。活动邀请相城区职工法律援助中心援助律师姚芳现场开展普法宣传法律讲座，结合《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国刑法》，通过建筑工地常见的矛盾纠纷案例，引导务工人员通过调解、诉讼等合法途径化解矛盾。在防范电信诈骗方面，姚律师通过列举常见的诈骗手段，如网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、冒充公检法诈骗等，提醒务工人员提高警惕，切勿轻信陌生人的电话和信息，避免上当受骗。活动现场还向大家发放了90余份普法宣传材料，并针对务

工人员关心的法律问题一一解答。相城区总工会相关负责人表示，此次活动把法律知识切实转化为建筑工人听得懂的“家常话”，有效提升了务工群体依法维权意识和安全防范能力。

自宣传月启动以来，相城区总工会充分发挥了工会组织在普法宣传中的模范带头作用，坚持重心下移、服务下沉，通过“进企业、进社区、进车站”的模式打通了普法宣传的“最后一公里”。目前已累计开展专题普法活动13场，惠及职工群众1500余人次，发放宣传资料1000余份，现场咨询解答法律问题150余人次。此外，通过线上平台进行宣传推广，发布劳动法律法规解读文章、短视频等，有效扩大宣传覆盖面，提高活动影响力，在全区掀起学法的热潮，帮助广大职工提高工作生活中的风险防范能力，为企业和职工合法权益保驾护航。

相城区总

“天使之城”的坠落

一。当下，特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域，频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张，两党政治极化空前突出——无论是取消教育部的风波，抑或是国会“大而美”法案的争议，又或是特朗普政府与哈佛大学的对抗，都体现了这一点。

专家分析说，特朗普政府上台不满5个月，已显现一个持续趋势：美国社会正在经历更深、更广的撕裂，并且这种撕裂越来越带有暴力性质，“政治体面”似乎被弃为敝屣，在政治层面之外，社会与文化的对峙也在滋生戾气。正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

有美国媒体留意到，从一些对非法移民抓捕过程看，执法简单、粗暴，而且更多针对少数民族和低收入人群社区。这也折射出移民问题之外，美国种族矛盾与贫富差距所导致的社会矛盾无法弥合。党派间的政治斗争推动暴力骚乱快速升级和蔓延，政治对抗之下隐藏着很多卷入其中普通人的悲剧。

从去年得克萨斯州和民主党联邦政府在边境“斗法”，到如今共和党执政下的洛杉矶之乱，从震惊世界的国会山骚乱，到“史上最撕裂”的总统选举，“美国反对美国”越来越成为政治、社会常态。分析人士认为，美国的政党对立和社会撕裂日益加剧，并正逐渐向暴力发展，愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示，72%受访美国人认为，美国政治的文明程度正在恶化，预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

厌倦与失望

无奈之中，美国民众充满对两党纷争的厌倦和失望。

近日，特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中，表示想要打破民主、共和两党政治体制，创立第三党“美国党”。这名世界首富在自己收购的社交媒体平台X上发起在线民意调查，发问：“现在是时候在美国创建一个真正代表80%中间派的新政党了吗？”24小时内有超过550万人次网民投票，其中80.5%表示支持组建“第三党”。“第三党”所引发的热议，反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

但也有美国网友提出：在社会撕裂中，美国是否存在所谓“80%的中间派”？特朗普与马斯克作为美国“最有权的人与最有钱的人”，各自直接控制一家社交媒体平台，马斯克在总统竞选中提供巨额献金，特朗普上任后即对马斯克委以职位回报，这些都展现了美式民主的运行特点。同时美国两党控制的选举制度，也严重限制第三党崛起机会。

美国宾夕法尼亚大学安嫩伯格公共政策研究中心近期一项民调显示，大多数美国人对国家发展前景持悲观态度，约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。

撕裂的伤口不断扩大，美利坚在摇晃。美国前总统吉米·卡特曾就国会山骚乱撰文说，美国“在不断扩大的深渊边缘摇摇欲坠”，或将“面临真正的内战风险”。

据新华社

洛杉矶宣布宵禁 抗议蔓延全美多地

据新华社电 美国洛杉矶市长巴斯宣布，于当地时间10日20时在市中心部分区域开始实施宵禁。当日，大批洛杉矶警察摆出队列清场，现场示威人群被军警驱散。同一天，纽约市针对特朗普政府移民政策的抗议活动也出现升级，上千名抗议者走上街头，高喊“与洛杉矶共进退”等口号。抗议者与执法人员多次发生对抗，场面一度失控。

美法官驳回加州有关立即阻止向该州派兵的请求

新华社洛杉矶6月10日电（记者高山）据美国媒体10日报道，美国加利福尼亚州一名联邦法官当天驳回了加州请求法院立即阻止特朗普政府动用美军和加州国民警卫队在该州各社区参与执法活动的临时限制令动议，但决定于12日就此动议举行听证会。

民调显示近半美国民众反对向洛杉矶派兵

据新华社电 民调机构舆观调查公司10日发布的最新民调结果显示，近半美国民众不支持特朗普政府向加利福尼亚州洛杉矶地区部署海军陆战队和国民警卫队的行为。

在10日完成的一项民调中，47%的受访者反对向洛杉矶地区派遣海军陆战队支持联邦机构针对非法移民的执法行动，34%的人表示赞成。反对和支持调遣国民警卫队进驻洛杉矶地区的比例分别为45%和38%。

数千人走上纽约街头 抗议联邦政府移民政策